1.1.

1.2,

1.3.

1.4.

1.5.

1.6.

1.1.

1.2,

21.

2.2,

23.

2.4.

41.

4.2.

43.

4.4.
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AuB={1,2,3,4,5,6,7)
AnB={1, 2}

CnD={8}

cuD={8, 9, 10}

BAC=@ ou {}

(AuB)nC=2 ou { }

1 2 3 4
1 ) (12 (13) (14)
2 (21) (22)  (23) (2,4)
3 (31) (32)  (33) (3.4)
4 (41) (42)  (43) (44)
5 (5.1) (52) (53) (54)
6 (6.1) (62) (63) (6,4)
6x6=36

$={1,2,3,4,5, 6
A={2, 4, 6}

a) Os resultados favoraveis sdo 2, 4 e 6.

b) Acontecimento composto
A={1,2,3,4,5,6}=S

a) 6
b) Acontecimento certo

a) D
b) E
c) C

1 1 1 a 1
—+ ot - = -

(xs) (><6) (x24) (><24)
<1+8+6+24a=24
& 24a=24-15
< 24a=9

9
Sa=—
24
3
oa=—
8

S={3,8,9,10, 15)

a) A={8, 10}

b) B={9}

c) C={3,9, 15}
d) D=S

A e C sao acontecimentos compostos.
B é um acontecimento elementar.
D é um acontecimento certo.

a) Porexemplo, A e B.
b) Ae C.

E-(3,8,9, 10

Com base em 1000 repeticdes, esperam-se as seguintes
frequéncias relativas:

frequéncia (vermelho) ~ 0,15
frequéncia(azul) ~ 0,05
frequéncia(amarelo) ~ 0,50
frequéncia(verde) ~ 0,30
40x0,15=6 bolas vermelhas
40%0,05=2 bolas azuis
40x0,50=20 bolas amarelas
40x0,30=12 bolas verdes

Possivelmente, 6 bolas vermelhas, 2 bolas azuis, 12 bolas
verdes e 20 bolas amarelas.

P( ) =1-0,5=0,5
P(B)=
P(AUB)=P(A)+P(B)-P(ANB)

6+0,5-0,4=0,7
B)=0

=0,
P(Av

P(AUB)=1-P(AUB)=1-0,7=0,3
(AwB

‘U

B)=0,3

Outras
Branca Amarela . Total
Rosa 4 5 9 18
Tulipa 3 1 3 7
Total 7 6 12 25
P(A)=E=O,72
25
P(B)-—-0,24
25
P(A)=1-P(A)=1-0,72=0,28
P(B)=1-P(B)=1-0,24=0,76
5
P(AnB)=—-=0,2
25
P(AUB)=1-P(AuB)=1-1818-5_1 194 5
25 25
A={1,2,3,4,5)}
N={5]}
AnN={5}
Logo, AnN ¢é um acontecimento elementar.
P(,EuN):iz1
8 2
P(Z\UIV):f

I—b); ll—a); ll—b)
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1 1

2. —+0,56+—+a=1
3 10
ca-t-d g5t
10
41
10 3
12 10
a [ ——
30 30
2 1
Sa=—oa=—
30 15
Resposta certa: (D)
3. p-—8 418 4509
1582+418 2000
P =20,9%

Resposta certa: (A)

1 s={(R1). (A1, (R5). (03), (02)
c={RY). (02). (RS))
N={(RY). (A1) . (03), (02)
N-{((RS))

11. a) P(CnN)=
(CUN=3S)
1.2. A letra € uma consoante e o niUmero é maior ou iguala 5.
13. a) P(CnN)=2

b) P(CUN)=7

2. P )=1-P(AnB) =

nB
B

T

)=1-0,95 =

B)=0,05
P(B)=1-0,7=03
P(AUB)=P(A)+P(B)-P(ANB)
=0,1+0,3-0,05

=0,35

Logo, P(AuUB)=0,35.

T

(AnB
(An
(Am
(B

31. i+2a+1=1
20 4
4:»23:1—1—i

4 20
©2a-06
0,6
oa=
2
< a=0,3
32, 1000x> 3000 _ 454
20 20

4.1.

4.2

21.

2.2,

23.

8.1.

8.2

8.3.

8.4.

B={(1,1; (2, 2); (3,3); (4, 4)
(1.2 2. 0): (1.4 (4.
:{(z, 3 (3.2 (3,4 (4, 3)}
Sim, pois AnB=0
8 4 12

N&o, pois P(A)+P(B)= TR Eﬂ

A Maria podera ter dito que fazendo 60-15=45 e
25-15=10, obtém-se o numero de alunos que tocam
exclusivamente guitarra e bateria, respetivamente.

150
P~V =150
PUV =630-150 =480
P~V =300+220-480=40
P~V =300-40=260
P AV =220-40=180
260 alunos votaram apenas em padel.

a P=20_2857%
630

by P=—0 _635%
630

U
S M
38
S: Sibipiruna e M: Mulungu
90x0,5=45
90x0,3=27

90-25-20-7=38
Foram atribuidos 38 votos as restantes espécies de arvores.

192494 55%

T 349032
_ 8506,
349032
_ 1924944124565 _ .
349032
p_ 7506424477 +124555 _, .,
349032

PA GG

80

PA : Portinho da Arrabida
GG : Galapos e Galapinhos
500-80 =420

160 +320 = 480
480-420=60



10.

1.

12.

12.1.

12.2.

12.3.

12.4.
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160-60=100
320-60=260

p=200_ 5o,
500

100

M: Magd e B: Banana
X :magéd e y :banana

%(x+20)=20®x+20:60®x:40
y=260-40-20=200

_200_5
360 9
1 2 3 4
1 (11) (12) (13) (14)
2 (21) (2,2) (2,3) (2,4)
3 (31) (3.2) (33) (3.4)
4 (41) (4.2) (4.3) (4.4)
p-24_1
16 4
vD VE AD AE
vD VDVE = VDAD VDAE
VE VEVD VEAD @ VEAE
AD ADVD ADVE ADAE
AE AEVD AEVE AEAD
AD ADVD ADVE ADAD ADAE
AE AEVD AEVE AEAD AEAE
p-2_1
30 15
p-12_2
5
p-16_8
15
p-18_3
30 5

AD

VDAD

VEAD

ADAD

AEAD

AEAD

AE

VDAE

VEAE

ADAE

AEAE

ADAE

13.1.

13.2. Ter pelo menos duas raparigas € o mesmo que ter duas ou trés

14.

21.

2.2

41.

4.2.

ou quatro raparigas.
Ou seja, € igual a probabilidade do acontecimento contrario a
esse.

P =1-P(Ter uma ou menos raparigas)
P =1-P(1 rapariga)— P (N&o ter raparigas)
4 1. 1

16 16 16

As somas favoraveis sédo 2, 3 e 5.
12 1

2472

100% - 10% - 32% — 33% = 25%
Resposta certa: (B)

P= % =0,4=40%

Resposta certa: (D)

P =%x% =0 , porque so existe uma bola verde.

1 500-50
10
Resposta certa: (D)
3x2x1=6
EFG, EGF, FEG, FGE, GFE, GEF
Resposta certa: (D)
_2_1
"6 3
Resposta certa: (A)

100%

&

B: Braga e E: Evora
100% - 55% = 45%

35% +30% — 45% = 20%
35% - 20% =15%

30% -20% =10%
P(A)=20% ; P(B)=10%

O acontecimento A é o mais provavel.

55%
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15.

200

e 50

TC: Torre dos Clérigos e LL: Livraria Lelo

1 200=40
5

1 200=50
4

200x0,45=90
90-40=50
200-140=60

p=190_ 509
200

mMC Ce

MC : Maximo em Compras
CC : Compras Conscientes
90% +70% =160%

160% —100% = 60%

70% -60% =10%

P =60%

p=20_2_40%
50 5

p=8_19_ 769
50 25

P=13_65%
20

P21 17%
30 6

: “Aflor é rosa.”
. “Aflor é tulipa.”
. “Aflor é branca.”

. “Aflor é vermelha.”
P(B)=20%=02 ; P(B)=08
P(R|B)=50%=0,5 , P(RnB)=0,5x0,2=0,1
1

P(T)=E=0,5=P(R)

w® =

R T Total
B 0,1 0,1 0,2

B 04 04 0,8

Total 0,5 05 1
. P(RNB) 0,4
P(R|B)= (P(B) )=0‘8=0,5

16. P: “Visitar as Caves do Vinho do Porto.”
R: “Visitar a Régua subindo o rio Douro de barco.”

P P Total
R 280 220 500
R 440 60 500

Total 720 280 1000

1000-720=280
280-220=60
500 -60 = 440
720-440=280

#PAR _440 22
#R 500 25

t62. p(R|P)-*ROP_440_11
#P 720 18

16.1. P(P|R)=

17. F: “Os alunos séo raparigas.”
M : “Alunos de Sdo Miguel.”
T: “Alunos da Terceira.”

P(F):%; P(M)=3P(T) ; P(FIT)=

oN

= 2 1 2 1
P(ToF)=52=20"10

M T Total

l
ol olw

-

Total

P(M)+P(T)=1<3P(T)+P(T)=1

@P(T):% e P(M):1—%:%

P(TAF) &
P(T|If)=7( o )—% !
5

18. Sejam os acontecimentos
A “Sair bola azul.”
V: “Sair bola verde.”
R : “Sair bola cor-de-rosa.”
G : “Ganhar o automével.”
1 1 2
P(A)=— ; P(V)=— e P(R)===
(A)=4 i PV)=4 e P(R)=%
P(GNnA)=07 ; P(GNV)=02 e
0,1

N[ =

P(GAR)=0,1

P(GIR)=—=20%

N[ =

19. Sejam os acontecimentos
V: “Ter visitado Veneza.”
R: “Ter visitado Roma.”
P(V)=06 , P(V)=04

3_6

5 25

P(R)=>=06 ; %x -8 024
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_ 60% —40% = 20%
77| e 50% — 40% = 10%
R 024 036 08 22 P(D lﬁ)_P(Dsz)_ 20%
= 1 2]~ - - o,
P(D,)  (20+30)%
R 0,16 0,24 0,4 0
~20% _ 409
50%
Total 0,4 0,6 1 22.3.
D, D,  Total
P(RAV)=0,24
P(RNV)=0,6-0,24=0,36 D, 04 0,1 0,5
_ _. P(VAR _
P(V|R):(7,):0‘24:0,6:60% D, 02 03 05
P(R) 0,4
Total 0,6 0,4 1
20. o
+ 12 3 4 5 6 ST 1al2y
1| 2 —
P(p.)
4 0 1 2 3 4 5
202
0 1 2 3 4 5 6 '
1 2 3 4 5 6 7
1.
1 3 1 2.°1
P(A)=— P(B)=—=— = -
-5 B)=15 "% 191 2| 103
201. P(AUB)=P(A)+P(B)-P(AnB)=1+1 -1 -5 D | s o]
6 6 18 18
P(AnB A -1 -3 2 1 2
202 P(A|B)=g=%=1
P(B) 1 3 0 2 1 0 3
6
3 1 2 3 6
21. Sejam os acontecimentos 2
CL : “Sair um ovo de chocolate de leite.” 11. P(N)===-
CP: “Sair um ovo de chocolate preto.” 4 2
V: “O ovo esta embrulhado em papel verde.” Resposta certa: (D)
P(NNS)
12. P(N|S)=————
CL CP  Total (N]S) ()
7 5
% 0,05 P(S)=—; P(NnS)=—
16 16
_ 5
v 0,15 P(N|S):?
Resposta certa: (B)
Total 0,8 0,2 1 2
P(VCP)=015 A A Total
P(V|CP):M:O‘O5:1 1 1 1
P(CP) 02 4 B 20 5 4
s 113
20 5 4
22. P(D,)=60%
(D) =60% Total > 2 1
P(D,)="50% 5 5
22.1. 1
_ _. P(BnA) =
D, D, P(BlA): ( _ )=§:1
P(A) 2 2
40% 5
Resposta certa: (D)
30% . .
3. Sejam os acontecimentos
100% —-30% =70% M : “Ser mulher.”
60% +50% =110% E : “Ser estrangeiro.”
110% —70% = 40%
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3.1.

M M Total

E 0,3
E 0,1
Total 0,6 0,4 1
0,4x0,75=0,3

p(EIm)-TECM) o1 1
P(M) 04 4
Resposta certa: (A)

Sejam os acontecimentos:
M : “O candidato é masculino.”
/. “O candidato tem o curso de Informatica.”

/ T Total
1
M —
2
2 3 1
10 10 2
1 3
Total - = 1
ota 2 2
31 3
AVRLI
52 10
P(I~M) 2
- N 0 4 2
10
P(1|M)= __J_1v_=_2
(1#) pP(M) 1 10 5
2

Sejam os acontecimentos
F: “O cliente é mulher.”
A: “O cliente prefere o supermercado A.”

F F Total
12 3 3
A J— —_ —
25 25 5
. 6 4 2
25 25 5
18 7
Total g E 1
ng,SZE
25
2 4
fe_ =t
5 25
8
= 25 6 1
P(A|F)=452=—=—
( ! ) 18 18 3
25

Considere os acontecimentos

L: “O animal € um lobo.”

J: “O animal é um javali.”

Li: “O animal é um lince.”

F: “O animal é uma fémea.”

P(L)=0,5; P(J)=035; P(L)=015

P(F|L)=035 ; P(F|J)=0,45 ; P(F|L)=0.2

a) P(7)=P(L)+P(L)=05+0,15=065

3.1.

3.2,

1.1.

1.2,

1.3.

23.

24,

25.

b)
L J Li Total

F 0,175 0,1575 | 0,03 0,3625

6
25 0,6375

il

Total 0,5 0,35 0,15 1

P(FNL)=0,5%x0,35=0,175
P(FnJ)=0,35x0,45=0,1575
P(FnL;)=0,15%0,2=0,03
P(F)=0,3625

(F 06375 51
10000 ~ 80
P(LnF) 0175

P(F) ~0,3625

P(F)=0,6375=

P(L|F)=

70 _14
145 29

Sejam os acontecimentos
A: “Abola é azul.”
R : “Abola é cor-de-rosa.”

32 6 3
PRA)=5 4720 10

P(RA,)+P(AA)=—2+2x

P(R1 |A2)=7=7=*=7

Se P(A)=06 entdo P(A)=1-0,6=04

P(AnB)=1-P(ANB)

P(BIA)= PE:\(;\)B)
@0,4:w<:>P(AmB)=O,4x0,4

0,4
< P(AnB)=0,16

P(ﬁ)=1-o,16:o,84:84%

P(A|B)= PED;‘(;)B)

3 P(AnB) _ 3

01 @P(AmB)%
2



26.

27.
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elopanB)+>
20
<:>P(AmB)—1—i
20

P(B|A)= =L
BIA="p@) 4 a0 16
5
=P(AnB)=2x2_ 2
516 20
9
P(ANB)=—
(AnB)=o;
A A Total
7 3 1
5 20 20 2
5 9 1 1
20 20 2
4 1
Total g g 1

Sejam os acontecimentos
R: “O aluno é uma rapariga.”
/: “O aluno esta inscrito na viagem de finalistas.”

P(R)=0,6 , logo, P(R)=0,4
P(I)=0,7 , logo, P(I)=0,3

R R Total
/ 0,48 0,22 0,7
T 0,12 0,18 0,3
Total 0,6 0,4 1

P(RIT)=0,2
0,2x0,6=0,12=P(RNT)
P(RNI) 0,22 _11

P() 07 35
P(RII)~31%

P(RI|1)=

Consideremos os acontecimentos
/: “O funcionario é inglés.”

F : “O funcionario é feminino.”
P(F)=06, P(F)=0,4

P(=07, P(I')=03, P(I|F)=0,3

F F Total
! 0,58 0,12 0,7
I 0,02 0,28 03
Total 0,6 0,4 1

P(InF)=0,3x0,4=0,12

p(FIT)-202_1

0,3 15

28. Consideremos os acontecimentos
A: “Oaluno é rapaz.”
B: “O aluno frequenta 0 5.° ano.”

HM:?

Queremos determinar P(E mé) .

1.° processo:

B—P(ANB)=
B A<i:
20 — —
BE->P(ANB) =

B-P(ANB) =
7N\ —
20 A

B->P(ANB)=?

P(AnB
P(A|B)=SD(72))
P(B)=P(BnA)+P(BnA)
®1:1—0+P(BmZ\)

10 20
@P(Bmi\):z%
P(AnB)+P(AnB)=P(A)
o2 p(AnB)-L

20 20

— 7 4 3
@P(Ams):?o—?oz?o
2.° processo:

A

10
B -
20
3

20

B~ Blo ol

06
06 .
E

04 >F

5)_ 3
5 P(AnB)=—; e P(AIB)=

10
20

3

20
4

20

Total

~N|o
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2.1.

2.2,

3.1.

3.2,

1.1.

P(ENF)=0,4x0,2=0,08
_ FnE
P(FIE)- P(F )_O,6x0,4=0‘4
PE) 0o
P(ENF)=0,6x0,6=0,36
P(EIF)- P(ENF)  06x04
P(F) 04x08+0,6x0,4
_024 3
056 7
7 Tem aulas
19 de alemao
19 Rapariga
35 12 ™\ Nao tem aulas
19 de alemao
16 5 Tem aulas
— 16 de aleméo
35  Rapaz
i Néo tem aulas
1 de aleméo
= 16 11 11
P(RNA)=—x—=—
3 P(ROA)=2:96 "3

b) P(A)=P(RnA)+P(RNA)
19 7 16 5 12

BETH 19 35716 35

_ P(Emlf)
P(E|F)=W
0,15 015_0375
106 04
Resposta certa: (B)
P(EnF
P(F|E)=7SD(E) )
@014:P(EmF)
0,2

< P(EnF)=0,08
Resposta certa: (D)

Considere os acontecimentos
1 “O hoéspede é inglés.”

C: “O héspede aceitou o convite para a excursdo.”

P(I)=2 D P(InC)=—

Ev
=23
P(C|I)—4
! ] Total
3 9 3
© W 2 3
5 1 3 1
10 20 4
Total % g 1
. P(CAIT
P(C|l)=£3(l))
3.3
c>z><7: (le)
=P(cnl)-o
_3
P(C)=7

1.2. P(Tmé) ==

13. P(T|5):PP7:

,—\
=
B)
9]
L
)
oSo

2.  Sejam os acontecimentos
A “O azeite é alentejano.”
V': “O azeite é virgem extra.”

P(A)=08 ; P(V):%=O,2

P(V] A)=%:O,25
A A Total
v 005 015 0.2
v 075 005 08
Total 08 0.2 1
P(A|V)=7PEDA(C;/) =
0,25x02=P(ANV) <
P(AAV)=0,05
P(Alv)zP(AmV) 0,75 15

P(V) 08 16
3. P(C|G)=02; P(GNC)=0,06
e P(CIG)=

31.
< - 0,06

08 ™ 5024
< 0,28

06 ™~ 5042
0,06

0,2
P(G)=1-03=07

P(G)====-03

3.2, P(CmG)+P(5mG)+P(CmG)+P(émé):
=0,06+0,24+0,28+0,42=1 c.q.d.

1 . A ke T
1. PZE , pois a ocorréncia “Sair face nacional” ndo depende das

ocorréncias anteriores.

29.1. De um saco com 3 bolas amarelas, 2 azuise 1 verde,
extrairam-se sucessivamente e com reposigao duas bolas.
Qual é a probabilidade de serem ambas bolas amarelas?

29.2. De um saco com 3 bolas amarelas, 2 azuise 1 verde,
extrairam-se sucessivamente e sem reposicao duas bolas.
Qual é a probabilidade de ambas serem amarelas?

5 1 5 1 4 2
. P(A)=—=—; P(B)=—=— e P(C)=—==
0. PA=7g PB=p © PO
2 1
301. P(AnB)=—=—
(AnB)=15"5
11 1
PA)<P(B) 554"
A e B néo sdo independentes.



30.2.

30.3.

31.

32.

33.

Resolugdes do manual

P(AnC)=

=

2
10
1.2 1
P(A)xP(C)=—x==—=
(A)<P(C) =555
A e C séoindependentes.
D : “Sair uma consoante.”

A e B séoindependentes.

P(A)=03; P(B)=08; P(B)=0,2
P(AnB)=P(A)xP(B)=0,3x0,2=0,06
< P(ANB)=6%

P=6%

P(AnB)+P(AnB)=
P(A)xP(B)+P(A)xP(B)
=0,3x0,8+0,7x0,2

=0,24+0,14=0,38

P =38%
A A Total
B 0,18 0,42 0,6
B 0,12 0,28 0,4
Total 0,3 0,7 1

A e B séo independentes.
P(AnB)=P(A)xP(B)=
018=0,3xP(B) <

P(B)=218 06
0,3
06 _~ B~ P(ANB)=018
A
03 _ —
’ 04 ™~B>P(ANB)=0/12
B—-P(ANB)=0,42
07 _0,6
A

04 B > p(ANB)=0,28

P(AnB)=P(A)xP(B)=0,7x0,6=0,42

P(ANB) _018 _

PIA-E0

0,6

P(B|A)=—s7="="2-=06

33.1.

33.2.

33.3.

34.

34.1.

34.2.

34.3.

34.4.

35.

35.1.

P(R)xP(N)= y

R e N sdoindependentes, ja que P(RnN)=P(R)xP(N).

Considere os acontecimentos
AB: “O sangue é do AB.”
RH: “O sangue é Rh+.”
74+43

1000
70+20+74+92

P(@)=7=25,6%
1000

P(@mAB)
P(AB)

P(AB)= =117%

P(RH| AB)=

T4
_1000 .
=17 ~63.2%
1000
__. P(BNRH
P(B|RH):’(D(RH) )

_ 20 ~7,8%

"~ 256

Considere os acontecimentos:
M : “O espetador é mulher.”

A “Asalaselecionadaéa A.”
B: “Asala selecionadaéa B.”
C: “Asalaselecionadaéa C.”
2P(B)=P(A) e P(C)=P(A)
P(A)+P(B)+P(C)=1
<2P(B)+P(B)+2P(B)=1

=5P(B)=1c P(B)=-=0.2

1
5
2

P(M|A)=02 , P(M|B)=03 e P(M|C)=04
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0,8
0,4 3

0,4

P (B M)

P(M)
P(M)=P(AnM)+P(BAM)+P(CM)
=0,4x0,2+0,2x0,3+0,4x0,6

0,2x0,3 _0,06
0,38 0,38

352 P(B|M)=

~15,8%

P(B|M)=

1. A e B independentes, P(A)=0,15 e P(B)=0,2
P(AnB)=P(A)xP(B)
=0,15x0,2=0,03
P(AUB)=P(A)+P(B)-P(ANB)
=0,15+0,2-0,03=0,32
Resposta certa: (B)

2. A e E sioindependentes, P(ENA)=0,15 e

P(ENA)=0,45
A A Total
E 0,15 0,45 0,6
E 0,1 0,3 0,4
Total 0,25 0,75 1

P(E)=06 e P(E)=0,4
Sabemos que P(A|E)=P(A)
0,1

P(ANE)
P(#)= P(E) 06

Logo, P(A)=0,75

—025

3. A e B séao independentes
P(A)=0,2 e P(B)=0,8

31. P(AnB)=P(A)xP(B)=0,2x0,8=0,16

32. P(AUB)=P(A)+P(B)-P(ANB)
=0,2+0,8-0,16=0,84

33. P(AnB)=1-P(AnB)=1-016=0,84

4. P(A
P(A

NB)=0,47x0,75=0,3525
B)=0,47-0,3525=0,1175

(AnB)=

(AnB)=
(AnB)=0,53x0,75=0,3975
(AnB)=

(

'U"U

la) 0,63-0,3975=0,1325

T

B)=P(AnB)=P(AnB)
=0,1175+0,1325=0,25
P(A)xP(B)=0,47x0,25=0,1175
A e B sao independentes.
5. P(A)=01 e P(B)=03
Queremos determinar
P(AnB)+P(AnB)=
=P(A)xP(B)+P(A)xP(B)=01x0,7+0,9x0,3=0,34

A e B séo independentes.

1.1.

1.2,

1.3.

21.

2.2

3.1.

3.2,

3.3.

3.4.

Resposta certa: (A)

C e D séao independentes

P(C):% e P(CmD):%

1
P(CAD) 75
P(D)- ED(C) )=%=%

‘—‘ o

_7
“15

=1-P(CuD)

P(CUD)=%+%—1

P(CuD)=P(CuUD

\_/U.I

P(M)=07 , P(M)=0,3
P(CIM)=035 , P(C|M)=0,55
c

P(CIM)=065 , P(C|M)=0,45

C

0,35
03 M <
< 0,65 N¢C

0,45
07 >~ _ ¢

M

055 ¢

C
P(C)=P(MnC)+P(MnC)
=0,3%0,35+0,7x0,45

-0,42

P(MNC)=0,105
P(M)xP(C)=0,3x0,42=0,126 = 0.105

Logo, M e C nao séo independentes.

P(B)=06 , P(B)=04

P(V|B)=0,9 , P(D|B)=0,05 e P(E|B)=0,05
P(V|B)=08 , P(D|B)=01 e P(E|B)=

09 v
0,05
8 D
06
0,05
E
01
0.4 ’
. 08
D
01
E

P(\7|B):P(D|B)+P(E|B):

P(V)=P(BAV)+P(BNV)
=0,6x0,9+0,4%0,1

=0,58

P(v)=086 e P(B)=06
P(V)xP(B)=0,86x0,6=0,516
P(VnB)=0,6x0,9=0,54

B e V nédo sdo independentes.

11
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Zm

<
<<

X :N.° de vezes que sai E

(NNN)\/o

(N, N, E)
(N, E, N) 1
(N, E, E)
(E, N, N)
(E, N, E)

3
EEN) /
EEB

2

X pode tomar os valores 0, 1, 2.

p(x=0)=2,2-6_1
6 5 30 5
p(x=1)=3,3,3,3.19.3
6 5 6 5 30 5
p(x=2)=2.2.1
6 5 5
X; 0 1 2
1 3 1
P(X =x; - = -
(X=x) 5 s 5
17
P(X>2)=—
(X=2)="¢

P(X=0)+P(X=1)+P(X=2)+P(X=3)+P(X =

4)

P(X22)

Sa+a+P(X=22)=1

®2a+£=1
25

38.

39.

40.

3 17

25 25
17 3 8 _6
T25 25 25 25
6

oSb=—
25

b+2a+

Como vamos extrair quatro bolas simultaneamente temos 5
conjuntos de bolas que podem ser extraidas cujas somas séo:
0+0+0+1=1 ficou a bolacomon.®1

0+0+0+(-1)=-1 ficou a bola com o n.° 1
0+0+1+(-1)=0 ficou a bola comon.°0
0+0+1+(-1)=0 ficou a bola comon.°0

0+0+1+(-1)=0 ficou a bola com o n.°0

Assom a variavel X pode tomar os valores: -1, 0 ou 1.
X; -1 0 1
1 3 1
P(X=x, — = —
(X=x) 5 s 5

X pode tomar os valores 4 ou 5 pois ja estdo selecionados 5
alunos da turma 11.° B.

Como ja se ofereceram 5 alunos da turma B sobram 15 e
como se ofereceram 4 alunos da turma A sobram 22 .

Se X =4 éporque o aluno escolhido é da turma B,

17

P(X=4) =37 se X =5 & porque o aluno escolhido ¢ da

turma A, P(X=5)=—
(X=5)=+
A tabela de probabilidade é a seguinte:

X, 4 5
P(X=x) 5 2
37 37

Como X é o nimero de bolas retiradas do saco até sair uma
bola cor-de-rosa, a varidvel x pode tomar um dos seguintes
valores:

A primeira bola a sair é cor-de-rosa.

P(X=1)==
A primeira bola a sair ndo é cor-de-rosa, mas € a segunda.
P(X=2)= 3 5 15

8 7756

A primeira a sair nao é cor-de-rosa, a segunda néo é cor-de-rosa,
mas a terceira é cor-de-rosa.
P(x=3)=2.2.5_5
As trés primeiras bolas a sairem ndo séo cor-de-rosa, mas a 4.2
bola é.
P(X=4)= §xgxlx§ i

8 7 6 5 56
A tabela de distribuicdo de probabilidades da variavel X é a
seguinte:

X; 1 2 3 4
p(x =X,) 5 15 S5 1
8 56 56 56
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P(X:1):(gxg)+(12 80]_ 480

92791) " 2093
3 1 12 11 33
Si- = P(X=2)=-Sx—=_"2_
55 227" (X=2)= 5251 2003
A tabela de fungéo massa de probabilidade da variavel X é:
o2a=1-—
1 1
©2a=—oa=-—=01
5 10 X; 0 1 2
Resposta certa: (C
P © P(x—x) 1580 480 33
2 Viartizacq ’ 2093 2093 2093
2 10
& 4da= 1—%—1i 3. X pode tomar os valores: 0, 1 ou 2.
0 12 setores no total
®4a=1i©a:% 5 ttmondmero 1 e 7 tém ondmero 0.
5 5 25
Resposta certa: (A) P(X=0)= 1212 " 122
3.
P(x=1)=2x 7,5 10
X 0 1 1 3 12 12 12 12 144
P(x=2)="l 1 -4
0 0 0 0 0 12 12 144
A tabela de distribuicdo de probabilidade da variavel aleatéria X
1 0 1 1 3 é dada por:
X; 0 1 2
1 0 1 1 3
P(x-x) 25 10 4o
3 0 3 3 9 144 144 144
P(X:O):% , k=0
Resposta certa: (D) 1. Recorrendo & calculadora gréfica, obtém-se:
4. Aprimeira bola é impar 11.
3 a) Xx=7,08 b) s’°~5091 c) s~243
P(X=1)==
5 1.2.
A primeira bola n&o é impar, mas a segunda é. a) u=7 b) 62 ~5,83 ¢) o~242
23 6 3
P(X=2)=5x2=—="2 50 SA0 iqUai
( ) 5220 10 1.3. Os valores ndo séo iguais.

Resposta certa: (B)

41.1. Sejam os acontecimentos:
M : “A Maria lava a louga.”
I': “Alsabel lava a louga.”
D : “O Danilo lava a louga.”

1. Numero de resultados possiveis: 8x8 =64
NuUmero de resultados favoraveis: 18

. 0 0 1 1 1 2 2 2 Lava ao almogo  Lava ao jantar
1 MMM
0 0 0 0 0 0 0 0 0 3 3
M / M, 1
1 1
o o o o0 0 o0 0 0 O 1 < b (MD)
1
1 0o 0 1 1 1 2 2 2 1 5 Mo GM
CR 3w
1 0 0 1 1 1 2 2 2 3
3 D (, D)
1 0o 0 1 1 1 2 2 2 1 1 M DM
3 s —1
2 0 0 2 2 2 4 4 4 D 31 o
1
2 0 0 2 2 2 4 4 4 3 N (>N
—\ 4
2 0 0 2 2 2 4 4 4 a) p(M)==
(M)=3
b) p(1)=2
18 9
P(K=2)=—=— = 9
( ) 64 32° k=2 1
2. X pode tomar os valores: 0, 1 ou 2. 2 P(D)=§
80 + 12 =92
a2 2)
X pode tomar os valores 0, 1 ou 2.
P(x=0)=30,79_1580
92" 91 2093 %) 0 1 2

13



42.1.

42.2.

42.3.

43.

43.1.

43.2.

43.3.

1.1.
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P(X=x)

[(RIEN

4
9

b1) 4 —0x 21t i2x 22 0667
9" 9"

wWIN

b2)
02 =(0-0,667)° xg+(1—0,667)2 xg+(2—0,667)2 x% ~0,444
b3) &, = /0,444 ~ 0,666

Na calculadora o valorde o é aproximadamente 0,667
(néo utilizou o valor do x aproximado as milésimas).

A variavel aleatéria Y pode tomar trés valores +1 (ganhar 1 €)
; -2 (perder 2€) e 0 (ndo ganha nem perde).
Distribuicdo de probabilidade da variavel aleatéria Y .

Y, -2 0 1

4 3 2

P(Y = 4 3 2

(v=v) 9 9 9

4 3 2

Piy=-=2)-% . piv=0)-3. prv=1)-2

(=22 P02 proy-2
1 =0xSi1x22x 22 o667

9 9 9 3
Como x4, <0 entdo o jogo ndo é equitativo, é desfavoravel ao

jogador.

> 2 4 2 3 2 2
o} ~(-2+0,667) x§+(0+0,667) x§+(1+0,667) g
~ 1,556

Logo, o, ~ 1,556 ~1,2
Quanto maior o desvio-padrdo maior o risco do jogador quando
joga. Se o, =0 orisco era nulo.

X pode tomar os valores 0, 1, 2, 3 ou 4.
Numero de resultados possiveis: 2* =16

(N, N, N, N) (E, N, N,N)
(N, N, N, E) (E.N,N,E)
(N, N, E, N) (E. N, E,N)
(N, N, E, E) (E. N, E, E)
(N, E, N, N) (E., E, N, N)
(N, E, N, E) (E.E, N, E)
(N, E, E, N) (E.E, E,N)
(N, E, E, E) (E,E, E, E)
X; 0 1 2 4
p(xle) i 4 E 4 i

yX:0xi+1xi+2><£+3><i+4><i:2
16 16 16 16 16

0'2=(0—2)2><%+(1—2)2><%+(2—2)2><%+
4 2 1

3-2) x—+(4-2)*x—=1

(372 g (472 g

P(X:O):P(X:3)
<0,15=»b
0,15+0,05+a+0,15+0,1=1

1.2,

1.1.

1.2,

2.2,

< a=1-0,45<a=0,55

Resposta certa: (C)

#y =0,15x0+0,05x1+0,55x2+0,15x3+0,1x4=2
Resposta certa: (B)

0,1+0,2+a+0,3=1

< a=1-06<a=04
#,=0x0,1+1x0,2+2x0,4+3%x0,3=19

67 =(0-19)" 0,1+ (1-19)° x0,2 +(2-1,9)*

x0,4 +(3-1,9)° x0,3~ 0,890

o ~+/0,890 ~ 0,943

Respostas certas: 1-c); ll-c) e lll-a)

9

2
P: “Pintura”; Bc: Bate-chapas”
3
P=—
A P
b po2t6_15_3
20 20 4
9 9
p=—"_=-=
R T
P(X=>2)=015

a) P(X=2)+P(X=3)=015
<0,10+b=0,15
< b=0,05
a+0,25+0,10+0,05=1
< a=1-040<=a=0,6

b) u, =0x0,6+1x0,25+2x0,10+3x0,05
< u, =06

¢) P(X<1)=0,6+0,25=0,85
P(X=0)=06

06 12

"085 17

Y pode tomar os valores: 0, 2, 4, 6, 8, 10 ou 12.

Y 0 2 4 6 8 10 12

1 1 1 1 1 1 1

P(Y = - | = — _ = — -
(Y=5) 7 7 7 7 7 7 7

u, :(0+2+4+6+8+10+12)x;

<:>,uy=4—72=6

o :((0—6)2 +(2-6)"+(4-6)"+(6-6)" +)

(+(8—6)2+(10—6)2+(12—6)2)><;
:%:16 , logo, ayzx/ﬁ:4

/1:(1+2+3+4+5+6)><%=%:3,5

O desvio-padrdo € menor no grafico 4 .

Todas as distribuicdes tém valor médio igual, neste caso, igual a
3,5 . O valor do desvio-padréo vai diminuindo de distribuicdo do
grafico 1 para o grafico 4.
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0,>0,>0,>0,

1. X-N(10, o)

4. =, 0,<0, P(8<X <12)~0,6827

Resposta certa: (C) Sabe-seque 10-0=8 e 10+0=12

Logo, o=2

=0,158 65

P(X>12):0,5—@

45. X=N(u, o) com u>2c

1-0,9545 ~16%
P(X<u-20)= —,  ~0.02275 Resposta certa: (D)

=228% 2. X-N(15; o)
P(X>18)~03 e P(X>15)~05

logo, P(15<X<18)~0,2
46. X-~-N(20, 8)

i
1,2 1,5 1,8
Como X é simétrica em relagdo ao u , entdo

T 0 2 3% P(12<X <15)~0,2

P(28< X <36) = % ~0,02275

Resposta certa: (C)
3. X~N(30, o)
_09545 06827 P(25<X <30)=0,3=P(30< X <35)

2 2
=0,47725-0,34135 logo, P(X>35)=0,5-0,3=0,2
=0,1359 portanto v=35 .
= 1;:, 59% Resposta certa: (C)

4. X ~N(400, 10)

47. X ~N(45, o)

P (40 < X <50) ~ 0,068 27 B, | L A

)
5 380 390 400 4107
P(35<X <40)~? 215

0,9973

P(A)>P(B)
Resposta certa: (A)

0,6827

30 3.5 40 U 50 5‘5 60 1.
Sabemos que 40=pu-0c e 50=u+o
Logo, 0=45-40=5.
Assim, X ~N(45, 5) .

0,9973 0,6827

' i
35 4 45 55 6 65 7

j
5
5
2

P(30<X <40)=

2 2
=15,73% 11. P(x<4):0,5—0’9 45
2600x0,1573 =408,98 ~ 409

Resposta: 409 pessoas. =0,02275~2,28%

12. P(55<x<6)=13,6%
Resposta certa: (B)

2. X~N(u; o)
P(X>7)<P(X <6)

48.

v i
8,5 9 9510 10,5 u
X ~N(10; 0,5) uel55; 6,5 porexemplo.
P(8,5<X <10,5)= 3. X-N(32; o)
_ 09973 0,6827 oy o400 P(X <20)=0,2 , logo, P(X >44)=0,2

2 2 P(15<x <44)=0,7

31. P(15<x<20)=07-0,6=01=10%




3.2,

49.

49.1.

49.2.

50.

51.

51.1.

51.2.

52.

52.1.

52.2.
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15 20 32 44
P(C)=0,8
P(D)=05
P(CID)= P(CnD) _P(32<X <44)
P(D) 0,5
_03.3
05 5

P(X <43)~0,72
Resposta certa: (D)

X~N(2,5 ; 0,5)

Recorrendo a calculadora grafica temos:
P(X>4)=05-P(25<X <4)
=0,5-0,4986501

~0,13%

P(3<X <5)~0,1587

~15,87%

X~N(13,8; 15)
P(X <a)=0,6

Recorrendo a calculadora grafica temos a~14,18 .

Logo, 14,18 valores.

X ~N(250; 20)

P(X >250)=0,5=50%

P(X >290)=0,5-P (250 < X <290)
=0,5-0,47724986

~0,0228

~23%

400x0,023~9 embalagens

X ~N(28; 4,5)
P(X <19)~0,02275~ 2%

P(X >35)=0,5-P(28 <X <35)
=0,5-0,44009309
~ 6%

E mais provavel a dourada medir mais de 35 cm .

P(X >35)>P(X <19)

X ~N(34, 5)

P(X <29)=0,5-P(25<X <34)~0,1587
2,5 milhdes = 2.500.000
2.500.000%0,1587 = 396750

Resposta certa: (A)

X~N(9; 15) , 1500 plantas

21.

2.2

a) P(87<X<93)~1585%

Resposta certa: (C)

b) P(X>10,5)=05-P(9<X <10,5)
~15,87%

Resposta certa: (D)
¢) P(X<85)=05-P(85<X<9)

~ 36,94%

Resposta certa: (C)
P(8,25< X <10,5)~0,5328
1500x0,5328 ~ 799
Resposta certa: (C)

X~N(110, o)

P(X >125)=0,1587
<05-P(110< X <125)=0,1587
@P(110<X<125)=w

~ metade
de 0,6827

Logo, 0=125-110=15
Resposta certa: (B)

X~N(170, o)

I
1

; i i
1,60 165 170 175 1,80
u
I. Verdadeira

P(X >180)+P(1,65< X <170) =
=P (X <160)+P(165<X <170)=

=50%-P (1,60 < X <1,65) <50% (pois P(1,60<X <1,65)>0)

Il. Verdadeira
P(X > 1,65) =50%+P(165<X < 70) >0,5
1ll. Falsa

P(X >1,80)=P(X <160) , logo P(X <1,65)>P (X >1,80) .

IV. Verdadeira
P(X > 1,65) =50%+ P(1,65 <X < 1,70) =

=50%+P (1,70 < X <175) =

=P(X <175)

V. Falsa

Nestas condicdes, o desvio-padréo seria igual a 5 centimetros.
As trés afirmagdes verdadeiras séo: I., Il. e IV.

X~N(36; o)

| |
3 06 3,6 04 4
. P(X <3,6)=50%
Il P(X>4)=05-P(3,6<X<4)
P(X<3)=05-P(3<X <36)
Logo, P(X <3)<P(X >4)
. P(X>3)=08 , P(X<3)=0,2
Como P(X <3)<P(X>4) entdo P(X>4)>02.

Como o dado ¢ equilibrado espera-se que cada face saia

% x5000~ 833 vezes.



Resolugdes do manual

4.1.

4.2

5.1.
5.2,
5.3.
5.4.

7.1.
7.2,

9.1.

9.2,

10.

10.1.

10.2.

1.

C —

0,05+a+b+0,2=1 e b=2a
< 0,05+a+2a+0,2=1<3a=1-0,25

0,75
oa=

<a=025eb=0,5

a) AUA=S
b) AuS=3S
c) A=A

a) AnA=0
b) AnS=A
c) AnO=0

#A=8 , #A=8
#B=13 , #B=3
#ANB=6
#AUB=9
#ANB=7
#ANB=1

R : “Sair bola cor-de-rosa.”
A “Sair bola azul.”
V. “Sair bola verde.”
(R)~ 2501 ~0.25
10000
1249
(A) =~
10000
6250

(V) ~—=22 - 0,625
10000

~0,125

Espera-se que estejam no saco 200x0,25 =50 bolas cor-de-
rosa, 200x0,125=25 bolas azuise 200x0,625=125 bolas

verdes.
5000 vezes.
5000 vezes.

D S

®

S: Sabado e D: Domingo

Foram ao cinema, no sabado e no domingo, 5 pessoas.

P(A)=% e P(B):%

AuB#S e AnB=0O
P(AUB)=P(A)+P(B)—P(AmB)

P(A)=07, P(B)=05 e P(AnB)=0,4
P(AUB)=P(A)+P(B)-P(AnB)
=0,7+0,5-0,4

-0,8

P(AnB)=P(AUB)=1-P(AUB)
=1-0,8=0,2

Resultados a, a, a,

P 0,1 0,66 0,06
P(a))+P(a,)+P(a;)+P(a,)=1
<0,1+11P(a,)+P(a;)+3 P(a,) =1
=15 P(a,)=1-0,1
0

P(a,)=~~ =006
= P(a)-%
P(a,)=11x0,06=0,66
P(a,)=3x0,06=018

11 1N

A. == =0,44=44%
21 P(A)=g 591 25 °
3
2. P(B)===0,12=12%
122. P(B) 25 o
12.3. P«»:13:048=48%
25
13.1.
2.° moeda
F /
1.° moeda
A (AF) (A
F (F,A) (F, 1)
/ (1, A) (I,F)
E (E, A) (E,F) (E, N

a,

0,18

13.2. A extragdo é sem reposi¢édo, pelo que a mesma moeda nao pode

sair duas vezes.

3 1
133. a) P=— -
338 P=137%

6 1

b =01
) P=1272
9 3
p=__°

° F=127%

14. Sejam os acontecimentos
P “Sair um numero par.”
R : “Sair uma face cor-de-rosa.”

3 1 3 1
P(P)===—, P(R)====
(®) 6 2 (R) 6 2
2 1
P(PNR)=2==
P(PUR)=1,1 1.2
2 2 3 3
15.
bola
1 2 3 4
moeda
N (N, (N,2) 0 (N,3) (N, 4)
E (E.1)  (E,2) (E,3)  (E 4
1
1. P(A)=—
15.1. P( )10
4 2
2. P(B)=—==
15.2. P(B) 10°5
2 1
3. P(C)=—-=—
15.3. P(C) 10°5
16.

17
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22
1a © A R L A A vV C Total
C CC CA CR CL CA ! 8 2 2 7
A AC AA AR AL AA I 2 1 0 3
R RC RA RR RL RA Total 5 3 2 10
L LC LA LR LL LA )
A AC AA AR AL AA 222. a) P(IIV)=3
- 0
161, P(A)=—- —16% b) P(I1C)=5=0
25 )
_ c) P(ClH==
162 P(B)-257-18 73, (=3
25 25 3
. : . . . d) P(All)==
17. A soma de um numero impar com um numero impar da par e 7
com um ndmero par da impar. 3
Assim, na soma dos numeros saidos no langamento dos e) P(I|A)= 5
restantes dois dados é par 18 vezes e impar 18 vezes. o
Portanto, a soma dos numeros saidos nos trés dados é f) P(I |A) ==
igualmente provavel ser um nimero par ou um numero impar. 5
A afirmagéo verdadeira é a IIl. . 23.
M M Total
18. Sejam os acontecimentos N 0,06 0,04 0,1
V': “Sair uma bola verde.” 7
A: “Sair uma bola azul.” N 0,3 0,6 0,9
O Luis tira as bolas sucessivamente, sem reposicéo.
Total 0,36 0,64 1
P=P(AV)+P(VA)=3x2,2,3
5 4 5 4
6.6 _12 —60% N : Noticiar M : Maximiza

=4+ —=
20 20 20

19. Numero de resultados possiveis: 2x2x2=8
12 moeda 2.2 moeda 3.° moeda

231. P(NM)=0,6=60%

o

.3

N « (N,N,N) 23.2. P(M|N):09z33,3%
N
E
N Ne NEN 24. A: “Abola éazul”
E V: “Abola é vermelha.”
E
2 2 4 1
241. P(A N =—x—=—==
Ne ENN (AnA)=374=1"3
N < ’
E 242. P(A|V)=—
E N 4
2 1
E 243. P(A ===
<E (A1A4)=5=7
Numero de resultados favoraveis: 3 25. Sejam os acontecimentos
4 o C: “Abolacha tem chocolate.”
P:g:5OA’ A “Abolacha tem aveia.”
2 1 3
20. P(C)==, P(A)=— , P(AnC)=—-=0,15
: ©)=5 . P(A)=, . P(ANC)= 1o
A A Total _
C C Total
B 0,45
s 3 1 1
;123
Total 0,75 0,25 1 4 4 4
Total 2 3 1
A “Utiliza o autocarro para ir para a escola.” 5 5
B: “Almoga na cantina.”
0,75x0,6=0,45=P(ANB) N
. P(AnC) 74
P =45% 251. P(A|C)= ( _ ) 10_5_1
( ) 3 30 6
21.  P(soma par)=50% 5
P(soma impar) = 50% o
Sim, o jogo ¢é justo. 25.2. p(Cm): P(CTA) _a_1
P(A) 3 3
4

22.1.
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25.3.

26.

27.1.

27.2.

27.3.

28.

28.1.

28.2.

28.3.

28.4.

29,

30.

6

P(C)=—

©) 16
P(CD) = 13
CD : “Cair pela direita.”
G : “Ganhar prémio.”

1

P(GNCD) 16 1

P@) 1,1 2

16 16

P(CD|G)=

P(T)=%=0,75=75%

P(C)= % ~0,88=88%

P(DIT)= %~011 1%

Sejam os acontecimentos:
T: “Tem telemovel.”
C: “Tem computador.”

T c

¢

100% - 90% =10%
70% —10% =60%
30% —10% = 20%

P(T~C)=10%

01

P(Tmé)+P(T’mC)=O,6+O,2=0,8=80%

P(TIC)=35 01 5 ~33%

P(CIT)= -9z
0,2+o,1 0,3

2 67%
3

Sejam os acontecimentos
A “Neste dia o semaforo avaria.”
C: “Neste dia chove.”

1

v A
c
7 6 A
20 7
13
20
c

Logo, P(A|C)= »857%.

Sejam os acontecimentos
R: “Aflor € umarosa.”
V: “Aflor é vermelha.”
Sabe-se que:

P(V)=60%-=

o‘o"
ol w

P(V|R)= 40%_%_5
R R Total
1 2 3
Y5 5 s
v 3 il 2
10 10 5
Total % % 1
P(VAR) 2 P(VnR) 2 1 1
VIR)= < SP(VAR)=%x-=—
(l)P(R)®5 1 VoR)=5%7%5
2
11 3
P(VmR’):E—g:E
3.1 2
P(Vr\R):E—E:E
o= 12 1
P(VmR):E—E:ﬁ
= 2
30.1. P(RmV):g
3
30.2. P(RmV):ﬁ

31. Sejam os acontecimentos
“O guia vai falar inglés.”
L : “Viajar de lancha.”
C: “Viajar de canoa.”
B: “Viajar de catamara.”
P(C)=05 , P(L)=04 , P(B):0,1

(c
P(T ) 015=P(7|C)=0
P(T ) 0,08=P(I L):0,2 e
(r

P(T~B)=0,05=P(T|B)=05
/
c<
0,5 T
/
04 L<
T
01 ;
B<
T
314, P(1)=P(InC)+P(IAL)+P(IAB)

=0,5%x0,7+0,4x0,8+0,1x0,56=0,72=72%

P(CnI) _05x0,7 035 _35
P() ~ 072 072 72

312. P(Cll)=

32. Sabe-se que:

3
V|B
P(VIB)=5
1
P(VIA)=15
A B Total
1 3 4
' 20 20 20
;& 1 18
20 20 20
Total % % 1
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32.1.

32.2.

33.

33.1.

33.2.

33.3.

34.

34.1.

34.2.

35.

35.1.
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3 1. 8.138 7
1072 20" 2 20 20
1A 1.1 1.9
1072 20°2 20 20
4 1
P(V)=—=—
V=205
3
P(Blv):P(Bmv):&i
P(V) 4 4

20

Sejam os acontecimentos

A: “E a primeira vez nas praias do Alentejo.”

B: “Ja fez um Alqueva Cruzeiro.”
P(A)=025 , P(B)=08 , P(B|A)=

A A Total
B 0,125 0,675 0,8
B 0,125 0,075 0,2

Total 0,25 0,75 1

P =0,25x0,25=0,0625 =6,25%

P(B)=0,2=20%

' ;5 —84,38%

Considere os acontecimentos
A: “Votar na Lista A.”

B: “Votar na Lista B.”

C: “Nao votar.”

D: “Ter menos de 40 anos.”

P(A)=0,35
P(B)=0
P(C)=0.25
P(D]A)=0
P(D|B)=0
P(D|C)=0,15

P(D)=P(A)xP(D|A)+P(B)xP(D|B)+P(C)xP(D|C)

=0,35x0,2+0,4x0,3+0,25x0,15
=0,2275=22,75%
_. P(AnD
P(A|D)=(7,)
P(D)
_035x08 _ 028
1-0,2275 10,7725
~0,3625 = 36,25%

P(A):O,5=P(AT)
P(B)=03 , P(B)=07
(A|B) 02®P(AmB) 0,2x0,3=0,06
A A Total
B 006 024 03
B 044 026 07

Total 0,5 0,5 1

35.2.

35.3.

36.

36.1.

36.2.

37.

38.

38.1.

38.2.

_ _. P(BnA) 026
P(B|A)=SD(A))= o5 =0,52

a) P(BnA)=044

P(BNA) 0,06

b) P(B|A)= P G5

=0,12
Considere os acontecimentos

B: “O coelho é branco.”

C: “O coelho é castanho.”

CZ: “O coelho é cinzento.”

M : “O coelho tem manchas brancas.”

P(Ccz)=0,7 , P(B)=01, P(C)=0,2
P(M|CZ)=0,8
P(M|C)=
08 _~-M
cz<
0,7 0,2 M
0,3 M
0,2 C<
07 M
01
B

P(CAM)=02x07=014
=14%
P(CZAM)=0,7x0,8=0,56
=56%

P(A)=%, P(B)=% e P(AuB):E

A e B séoindependentes se P(AnB)=P(A)xP(B)

P(AnB)=P(A)+P(B)-P(AUB)
3.1 2 7

57275 10
3,

P(A)xP(B)=2x1=3 .7

-2,
5 2 10 10
A e B nao sdo independentes.

P(A)xP(B) %P(AnB) &> =

10 10

6 3
P(A)=—==2 P(A)xP(B)==
(A)=15=% (A)<P(B)
8 1 4
P(B)=—=— P(ANnB)=—
(B)=162 (AnB)=15
Logo, A e B néo sdo independentes.
1
P(AnB) 4 1
P(A|B)=——-2-4__
R C R
2
(408) 4
P(ANB) 4 2
b) P(B|A)=———2=-4_%
) PBIA) P(A) 3 3
8

1
X—=—
2

1

#*
4

3
16



Resolugdes do manual

3 3 1

pa)=2 pwy=3-1

w2, p)-2-]
31 3

1. P(A)xP(B)=Sx1-3
39.1 (A)xP(B) 5><2 10
P(ANB)= 3 1.3
5 2 10

Logo, A e V séo independentes.

Qualquer resultado de uma das caixas néo interfere na
probabilidade de ocorréncia de qualquer acontecimento sobre a
outra caixa.

39.2. a) P(A|V)=P(A)

Nl= olw

b) P(V|A)=P(V)

40. P(A)=

Nl Wl N~

(R

40.1.

T
—
>
=
X
3
—
[oy)
-
1
N[ =
X
[SS RN

P(ANB)=

o=

Logo, A e B s&o independentes.

40.2. P(A)xP(C)= 1

4
1 1

P(ANC)=—==#—

(AnC)=57*34

Logo, A e C néo sdo independentes.

40.3. P(B)xP(C)= %
1

P(BNC)=—

(B0)-¢

Logo, B e C séo independentes.
41. Casos possiveis: 2x2x2=8

1.° filho 2.° filho 3.° filho
M (M M M)
M<
F (M MF
M M (M,F M)
F<
F (MFEP
M (.M M)
M<
F (EMF
F
M (FF M)
F<
F (FEF
4 1 13 3
PA) =2-1 payxpB)=1:3-3
(A)=5=5 PAxP(B)=2x =3
6 3 3
P(B)=g=3 P(ANB)=2 (MMF, MFM, FMV)

Logo, A e B séo independentes.
4. A={1,2,3,4} e B={1, 5, 6}

P(X=1)=P(X=2)=P(X=3)=P(X=4)=

oo\—\

P(X=5)=P(X=6)=a
42.1. a) P(A)=4><§:%

b 4i2a-1o2a-1-2
8 8

42.2.

43.1.

43.2.

43.3.

44.

45.

45.1.

45.2.

46.

P(AnB)=

A e B néo sdo independentes.

3

1
1
36
6 121

x

6
x
x

1_

4

2_

4 72
2_
36 4

14412
P(A)=03,

P(B)=06 , P(B|A)=

N

P(A)=0,7
P(B|A7):7:©
4 P(BnA)
7 07
P(B)=P(BnA)+P(BnA) =
06=04+P(BnA)e
P(AnB)=0,2

P(A)xP(B)=0,3x0,6=0,18=0,2
Logo, A e B ndo sdo independentes.

< P(BnA)=0,4

. a) P(BnA)=P(AnB)=1-P(AUB)

=1-[P(A)+P(B)-P(AnB)]
=1-(0,3+0,6-0,2)=1-0,7=0,3
P(;mg)

b) P(E|§)=W= i

=0,75

Considere os acontecimentos

A: “Oautoréo A.“

B: “Oautoréo B.“

C: “Oautoréo C.*

G: “O autor detetou uma gralha.”

P(A)=04 , P(B)=0,25 , P(C)=035
P(GI ) 0,03 , P(G|B)=0,02
(Gl

P(G|C)=0,01

P(G)=P(A)xP(G|A)+P(B)xP(G|B)+P(C)xP(GIC)
0,4x0,03+0,25x0,02+0,35x0,01
=0,012+0,005+0,0035

=0,0205 ~2,05%

P(BAG) 0,25x(1-0,02)

P(BIG)=
(BI1G) P(G) 1-0,0205
025-098 _ 0245 4 5501+ 259%
09795  0,9795

A probabilidade de um acontecimento A pertence ao intervalo
[0,1].

Logo, (C) esta excluido.

A soma das probabilidades é iguala 1.
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R : (D
esposta certa: (D) P(X _ O) 22 21 _ 462 ~29.62%
47. P(X=0)+P(X=1)+P(X=2)+P(X=3)=1 40739 1560
B 18 22 396 o
©02+025+P(X=2)+5(x=2)=1 P(X=1)=40"39*2= 1550 <2~ 5077%
_ 18 17 306 o
@0,45+a+ga=1 P(X=2)= 40 39 1560 =19,62%
L;a 1-0,45
—11a=3%0,55 52.1. X pode tomar os valores 1,'2, '3,4o'u 5. o .
X =1 ocorre quando a primeira cria a fugir € branca:
1,65 K
a=——
et P(X=1)= 8 2
<a=015 X =2 ocorre quando a primeira cria a fugir ndo é branca, mas a
8
b=P(X=3)=2P(X=2) segunda é: P(X =1)= ;‘ ; },2 5
=b :§ %015 X =3 ocorre quando a primeira cria a fugir r;ao: br:nca42 seg1unda
= b=04 n&o ¢ branca, mas a terceira é: P(X 3) g ; -3 7
48.1. X =4 ocorre quando a primeira cria a fugir ndo € branca, a segunda
ndo é branca, a terceira ndo é branca, mas a quarta é:
X.
; 0 1 2 3 P(X4)£§g£ 96_2
8 7 6 5 1680 35
P(X = X,) 1 § § 1 X =5 ocorre quando as quatro primeiras crias a fugir ndo sao
8 8 8 8 brancas, mas a quinta é necessariamente branca:
133 7 P(X=5)= g gxgxéx%_égo:%o
48.2. P(X<2)=—+=—+—=—
» A ) 8 ' 8 ' 88 X 1 2 3 4 5
b) P(ng):%%:%:%
p(x =X,) 1 2 1 2 1
49.1. 2 7 7 35 70
X; 0 1 2 3
2 1 1
) 1 15 15 5 522. P(X24)=P(X=4)+P(X=5)= %702
PX=x) o = 2
56 56 28 28
321 1 _
P(x:o)zfxfxfzf 531. a) u=-1x0,3+0x0,1+1x0,2+2x0,3+3x0,1
8 7 6 56
532 . 90 15 @u=08
= =—X—X— == 2 2
P(X=1)=5"3"5"3335" 55 b) o®=(-1-0,8)°x0,3+(0-0,8)"x0,1
2 2
P(X:Z)_gx;x%x =%=£ +(1-0,8 x0,2+(2-0,8) x0,3
+(3-0,8)°x0,1
P(x=3)=2,4,3_60_5
87 6 336 28 =196
o=+196=14
492. P(X22) -15,5.%
28 28 7 54.1.
X; 0 5 1000 5000
50.1.
X 0 1 2 P(X=x)  0,8998 0,0999 0,0002 0,0001
25 10 1
P(X=x) 36 36 36 Os nimeros vdo de 0000 a 9999 .
Apenas 1 numero recebe o prémio de 5000 € :
1
P=——=0,0001
50.2. 10 000
X; 1 2 3 4 5 6 Apenas 2 numeros recebem o prémio de 1000 € :
2
P= =0,0002
P(X=x) - 2 S5 7 & 1 10 000
36 36 36 36 36 36 Os numeros de tém a mesma terminagéo do premiado principal
sd0 999 (excluindo o numero principal premiado).
51. 10x10x10x1-1=1000-1=999
P- % =0,0999
X; 0 1 2
Os numeros que nao recebem prémio séo:
10 000-999-2-1=8998
P(X=x,) 29,62%  50,77% 19,62% 8998
P=——"-=0,8998
10 000
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54.2. a) 4 =0,8998x0+0,0999 x5 +0,0002x 1000 + 0,0001x 5000
& =120

b) o’ =0,8998x(0-1,20)" +0,0999 x (51,20’
+0,0002 x (1000 —1,20)” +0,0001x (5000 - 1,20)°

~2701,0529
~(2701,0529 ~ 51,97
554, 4= Oxg+1x%+2x%+3x%
-14 093
TH s
0*=(0-0,93)° x 2 +(1-0,93) x

+(2—0,93)2><%+(3—0,93)2><i

~0,86 , 0~+0,86~0,93
55.2. 30><%:10 — tém 1 filho

30x%:6 — tém 2 filhos

30><i:2 — tém 3 filhos
15
Numero total de filhos: 10+12+6 =28

56.1.
X, 0 1 2 3
P(X =x,) L 1’ 155
56 56 28 28
P(X:O):§><E><1= !
876 56
P(x=1)=3x2,5,3.90 _15
8°7°6 " 33 56
P(x=2)=3.5.43-1°
8776 " 28
P(X:3):§><ix§:i
8°7"6 28
15 5 20 5
2 a) P(X22)=12,°_20
562 a) P( )2828 28 7

15 . 15 . 5
Ox 4112 12, 15,3, 8
b) 4= X56+ “56 < 28728

u=1875
¢) 02 =(0-1875) x4 (1-1875) x>
56 56
15 5
+(2-1875) x> 4 (3-1875
(21875 1 (31875 S
~0,502
o ~+/0,502 ~ 0,709
57.1.
X, 10€ 2€ 5€ 6€  13€  20¢€
P(X=x) 524 648 36 = 324 = 36 = 1
1369 1369 1369 1369 1369 1369
P(X=-10)=18,18_ 324
3737 1369
p(x— 218,18, ,_ 64
37737 T 1369
p(x=s)- 1,18, ,_ 3
3737 1369
p(x-6)-18,18_ 324
37737 1369

57.2.

57.3.

57.4.

58.

59.

59.1.

59.2.

60.

60.1.

60.2.

61.

P(X=13)= - x18,5_ 30
37737 1369
P(X=20)= txt o]
37737 1369
p(x5)-30+324+36+1_ 397 o0,
1369 1369

324 _ox 648 5 36

pu=-10x x——+5x——
1369 1369 1369
(324 10 36 o, 1
1369 1369 1369
~-141
o~6,12

Como u#0 o0jogo ndo é equitativo. Pode-se afirmar que o
jogo é desfavoravel ao jogador pois x <0 . Repare que o
jogador perdera, em média, 1,41 € por jogada.

3

1,8=1><—+2><a+3><i
10 10

<18-03-0,3=2a

X ~N(176; 0,09)
0,6827

j ; i
1,67 176 1,85
0,6827

P(X>185)=0,5- =0,15865

120x0,15865~19

Estima-se que cerca de 19 candidatos tenham altura superior a

1,85m.

P(162< X <190)=0,88
0,88

i
H_/H_/
1,62 014 1,76 014 1,90
P(X >162)=1-P(X <162)

=1- (0 5—0—288j 1-0,06=0,94

X~N(55, 2)

P(53< X <59) = 0’6527 + 0.9545

=0,8186
p=1-0,8186=0,1814

P(X >57)=0,5-P(55< X <57)

o5 0.6827
2

=0,15865

100%x0,5865~16 pées

E de prever que cerca de 16 paes tenham peso superior a 57
gramas.

X~N(u, o)

23



62.

62.1.

62.2.

62.3.

63.

64.

65.

66.
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i i
—-a 0 a
P(X <a)=P(X >-a)
Resposta certa: (C)

N S T
20 25 30 35 40 45 50
P(X <35)=0,5=50%

P(X <20)<P(X >45)

E mais provavel o Rui ter de esperar mais de 45 minutos.

P(30 <X <35)=0,4
=P (35< X <40)
Logo, P(X>40):0,5—0,4:0,1:10%

A probabilidade de o Rui ter de esperar mais de 40 minutos é,

aproximadamente, 10% .
Y~N(118; o)
P(66<Y<118)=04

04 _ 04

7€
T
1
'
'
1
'
'
1
'
|

LN

h
|
|
i
|
|
i
|
g
+

6,6 1,8

-
~N

a=17 , pois P(X>17):1_20’8=0,1

X ~N(430, o)
P(430 < X < 440)=0,45

0,45 0,45
e\ w—

|
|
i
|
|
i
h
i
+

420 430 440
P(X <420)=0,5-0,45-0,05=
=P (X >440)

P(X >420)=0,90+0,05=0,95
Resposta certa: (D)

X ~N(100 ; 20)
0,9545 0,6827
2 2

D S

! |
60 80 100 120 140

P(60<X<120):%+&§27
=0,8186 = 81,86%
X~N(2; 0,01)

66.1.

66.2.

67.

67.1.

67.2.

68.

68.1.

68.2.

69.

69.1.

69.2.

1.1.

, 0,477 25
>
0,498 65 ' 0,34135

i i ! |
197 198 199 2 2,01 2,02

P(1,97 < X <2,01)=0,49865+0,34135
=0,84 ~84%

P(X <2,02)=0,5-0,47725
=0,02275~2%

X ~N(1200 ; o)
P(X >1100)=0,84135

1160 1200 1300
0,84135=0,5+0,34135
0,6827

2
logo, P(X >1100)=0,5+P (1100 <X <1200)
ouseja, u—o=1100
<1200-0=1100
<o0=100

P(1100 < X <1350)

fazendo na calculadora grafica temos limite inferior 1100, limite
superior 1350, =100 e x=1200 obtém-se p=~0,77
300x0,77 =231

Espera-se que cerca de 231 funcionarios tenham um
vencimento bruto compreendido entre 1100€ e 1350 €.

=0,5+

X~N(10; 2,5)

Recorrendo a calculadora grafica temos:
P(X>11)=0,5-P(10< X <11)
=0,5-0,15542

=0,34458

~ 34,5%

i i
9 10 " 12
P(9< X <12) ~ 0,4436 ~ 44,4%

X-~N(174, 8)

Vamos ter de recorrer a calculadora grafica para determinar as
préximas probabilidades.

a) P(X>180)=0,5-P(174< X <180)
~0,5-0,27337

~22,7%

b) P(170 <X <188)~65,1%

P(X <168)=0,5-P(168 < X <174)
=0,5-0,27337 ~22,7%
300x0,227 ~ 68

E de esperar que cerca de 68 alunos tenham uma altura inferior
a 168cm.

P(AnB)=1-P(ANB)=1-03=07
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12. P(AUB)=0,5+0,4-0,7=0,2 P(AnM)=0,01%0,0015
2. A e M néo sédo independentes.
Sintra Setubal 6.
e X, 0 1 2
25 15 9
P(X =X, — — —
o (X=x) 64 32 64
_20 1 5 5 25
120 6 P(X=0)=2"3"5a
P(X 1) § 5_ @ 15
8 8 64 32
P(x=2)=2x3-2
8 8 64

7. X~N(10, o)

P(X>12)=0,3
3. D:*“Pretende tirar o curso de Direito”; P(7<X<12)=0,44
S: “Pretende tirar curso superior”.

S S Total
D 11,2%
D 44,8%
Total  56% = 44%  100% P(X <8)=03

P(X <7)=1-(0,44+0,30)=0,26

P(D~S)=0,20%0,56=0,112
Assim, P(7 <X <8)=P(X <8)-P(X <7)=0,30-0,26 = 0,04

— 0, — 0,
P(D|S)=20%, logo, P(DNS)=112% 600%0,04 = 24
4.  Considere os acontecimentos E de esperar que 24 prédios tenham uma altura compreendida
G : “O passageiro ja tinha visitado a Grécia.” entre 7 e 8 metros.

C: “O passageiro ja tinha feito um cruzeiro.”
P(G)=40%, entdo, P(G)=60%

P(C)=70% entdo, P(C)=30% 11.

G
PE ) 50% entdo Frequéncia  Frequéncia relativa Fr;(}:ﬁc:ia
o ' absoluta simples e
P(CG)=0,50x0,60=0,30 =30%
10 20% 20%
G G Total
10x16
=8 16% 36%
© 0%  30%  30% 20 ° °
C 40% 30% 70% 12 60% — 36% = 24% 60%
Total 40% 60% 100% 8 16% 76%
. P(GNC) 40% 4
P(G|C):(P(C))=70°/z=7 6 88% — 76% = 12% 88%
6 100% - 88% =12% 100%
5. Considere os acontecimentos
M : “Apresenta defeitos de modelagéo.” 1.2. Total de alunos
A: “Apresenta defeitos no acabamento.” P =16%+12%+12% = 40%
M I Total ou 20
P="—=40%
A 1% 2% 3% 50
B 13. P=0,2x0,12=0,024=24%
A 4% 93% 97%

2. F: “Toca flauta.”
M: “E masculino.”

Total 5% 95% 100% -
G : “Toca guitarra.”

51. P(AnM)=093=93%

52. a) P(MnA)=002=2%

(MmA)=0,01=1
P(A) 003 3

b) P(M|A)=

53. P(M)xP(A)=0,05x0,03=0,0015



6.1.

6.2

Resolugdes do manual

P(M~F)=0,44
Resposta certa: (C)
P(AUB)=1-P(AUB)
=1-P(0,5+0,6-0,4)
=1-0,7

=03

Resposta certa: (A)

P(AnB)=P(B)-P(ANB)
=P(B)-P(A)xP(B) — A e B séoindependentes

=P(8)-[(1-P(A))P(B)]
=P(B)-P(B)+P(A)xP(B)

=P(B)xP(A)

Logo, A e B s&o acontecimentos independentes.
1 bolaverde — 2 bolas azuis

Total >20 bolas

14 bolas azuis

3x7=21

7 bolas verdes

—P(VAA)+P(AAV) =L 14 14 T _4
2121 21 21 9

Resposta certa: (B)

8 setores no total
Se rodar 2 vezes temos 4 casos possiveis.

936 6 6
PX=0)=16%6a "8 s

P( =)=§:ﬁ:2x =§xg><2
8 64 64 8 8
P(x=2)=1-%4_22
16 64 8 8

Logo, existem 2 setores brancos e 6 setores azuis.

z, 0 1 2
P(z=2) 1 3 9
16 8 16
p(z=0)=2.2-4_1
8 8 64 16
P(z=1)=2:8.2-24_3
8 8 64 8

Resposta certa: (D)

Os acontecimentos

A “Sair setor azul.” e B: “Sair setor branco.” séo
acontecimentos contrarios.

Logo, P(X =0)=P(Z=2)

P(X=2)=P(Z=0)

M v Totadl  p(x_1)_p(z-1)
F 0,15 0,44 0,59
7.
G 0,30 0,11 0,41
Total 0,45 0,55 1
P C
0,25
71. P=0,25=25%
7.2. P:O’Z:g
0,7 7
8.1. A: “Sair um numero impar.”
=A-3
333 1
=—X—X—=—
6 6 6 8
8.2. P=§><§><§><§=i
6 6 6 6 16
9. C: “Joga em casa.”
G : “Ganha o jogo.”
P(C)=05 , P(C)=05
5 = 2
P(c;|c):g , P(c;|c):g
3 G
8
c
0,5
3 _
3 G
7 G
5
0,5 _
C
3 —
5 G
P(6)-P(CE)+P(ENE)-2+>-2_4575%
16 10 80

5
(cnG)  05%% 03125

- - ~60,98%
P(G) ~1-0,4875 05125 0

9.2. P(G|C):P

10. Considere os acontecimentos
I “O turista ser inglés.”
E : “O turista ser espanhol.”
O: “O turista tem outra nacionalidade.”
L : “O turista nunca tinha visitado Lisboa.”

0,97
E
0,03 -
0,5
0,96
03,
0,04 T
0.2 0,95
o
0,05 T

104. P(L)=P(EL)+P(InL)+P(ONL)
=0,5x0,03+0,3x0,04+0,2x0,05=0,037 =3,7%



Resolugdes do manual

P(ENL) 0,5x0,03

10.2. P(E|L)=——rt=""""""x40,54%

(E1) P(L) 0,037 °

1.

P(X:O): 10x9 N 10x90 . 90x 89 ~20,55% N
220x219  220x219  220x219 i
120x100

P(X =1) === 4249, 81%

(X=9=220x219" ° P(X=x,)

P(X:Z):@xﬁzzam%

220" 219
12 X~N(32, 4)

j ;
28 32 40
0,6827 N 0,9545

2 ~0,8186=819%

P(28< X <40)=
I=b);ll—b); Il —c)

20,55%

49,81%

29,64%

27



